UNENE

Funcoes Exponenciais

TEORIA

* Afungio é crescente.
e Seu dominio & real.

1 - Exponencial

Antes de estudarmos a fungdo exponencial, faremos uma e Suaimagemé{y € R/y=0]}
breve revisdo das principais propriedades da potenciagéo, 2° caso - A base & um ndmero maior que 0 e menor que 1
como mostra o sequinte quadro: (0<a<1). .
Exemplo: f(x) = (l . Vamos construir o grafico
Propriedade | Regra \2)
Conserva-se & base e somam-se m
a'\la" = a'ﬂl"
03 expoentes.
-2 | 4
a™ Conserva-se a base e subtraem-se
=i AY
a 03 exXpoentes.
-1 2
o Conserva-se a base e multiplicam-se
(@) =a o5 exXpoentes. o "
b)" =a".b" Eleva-se cada fat t 1 ©.1)
(ab)"=a". eva-se cada fator a0 expoente comum. 1 1 ~— _
2 X
Yt g" Eleva-se o numerader @ o denominador
[— =—,combw0 2 1
b a0 expoente COMUM. 4
o (17 1 Inverie-se a base, elevando-a ao * A fungao é decrescente.
ii=| - | =— # i,
\a a® expoente positivo. s Seu dominio é real.
® Suaimagem & {ye R/y > 0}
E 0o Transiorma-se em raiz enésima da
. 2 base elevada ao expoente m. - .
1.2 - Equagao Exponencial

Toda equagdo que possui incognita no expoente, chama-se egua-
¢ao exponencial. Vamos utilizar do fato de a fung8o exponencial ser

1.1 - Fungao Exponencial ¢a 08 Ut} a ;
injetora, logo podemos inferir que se a* = a¥, entdo x =y. Faremos isso

Fungéo exponencial é a fungéo f: R — R dada por f(x) = a*, quando pudermos reduzir os dois membros da equagio a poténcias
com a=1ea=>0.Vamos considerar dois casos: de mesma base. Quando isso nao for possivel, veremos o que fazer.
1° caso — A base & um ndmero maior que 1(a >1). A seguir, resolveremos alguns exemplos de equagdes exponenciais.
Exemplo 1:
Exemplo: f(x) = 2% P
2*=18
Vamos construir o grafico: o1 o p
x|y | Faror
Fatoramos o ndmero 16, igualando sua base a 2 e entéo igua-
o 1 AY lamos os expoentes.
4 Exemplo 2:
] 9*°2 = 27
=1 E (32}:—2 - fsaj;
2x+d 3x
(0,1) 3 =3
0 ! *—"'/‘ > 2x + 4 = 3x
1 2 X X =4
2 | 4 5 = {4}




Exemplo 3:

2 _5.2"+4=0

Fazemos a seguinte transformagéo:
252"+ 4=0= (2% -5.(2)+4 =0
Fazendo 2* = y ,temos:
y2-5.y+4=0

A=9

yi=4,y:=1

Como 2°= y, temos:
=4 2 2=2"22
2=1=22"=2"=2x=0

S =1{0,2}

Exemplo 4:

314+ 31 =90

314+ 31 =90 = 353" + 353 = 90

Colocando-se o fator comum 3*em evidé&ncia, temos:

3, (37'+3) =90 = 3*(% +3)= 90
3*.?;90:’ 3% =27 = 3 =3 >x=3

S = {3}

1.3 - Inequacao Exponencial

Para a resolugio de inequagdes exponenciais, considera-
remos dois casos:

1° caso - A base & um ndmero maior que 1 (a > 1).

Exemplo:

2*=1 Como a base & maior que 1, mantemos o sinal da
desigualdade.

2%= 2°
X=0
S={xeA/x=0}

2° caso - A base & um numero maior que 0 @ menor do que
1(0 <a <1).
<

Exemplo:

1 Ax-1 1 i+5
(_) [_J Como a base esta entre O e 1, invertemos
2 2

o sinal da desigualdade.

K =12%+5=3-X>5+1=22K>6=x=>3

S={xeR/x=3}




UNENE

EXERCICIOS

QUESTOES DE EXPONENCIAL

(CEFET/MG-2013) O produto das raizes da equacéao
exponencial 3. 9*—10 .3+ 3 =0 ¢éigual a

A) -2 B) —1 C)0 D)1
(ESPM-2014) Se (4% = 16 . 2%, o valor de x* &

A) 27 B) 4 C) - D) 1 E)

Ba

1
4

(UFPR-2014) Uma pizza a 185°C foi retirada de um
forno quente. Entretanto, somente quando a tempe-
ratura atingir 65°C seréa possivel segurar um de seus
pedacos com as maos nuas, sem se queimar. Suponha
que a temperatura T da pizza, em graus Celsius, possa
ser descrita em fungdo do tempo t, em minutos, pela
expressdo T=160 . 2798+ 25. Qual o tempo necessario
para que se possa segurar um pedago dessa pizza com
as maos nuas, sem se queimar?

A) 0,25 minutos.
B) 0,68 minutos.
C) 2,5 minutos.

D) 6,63 minutos.
E) 10,0 minutos.

(UFRGS-2014) A funcao f, definida por f(x) = 4>-2, inter-
cepta o eixo das abscissas em

A) -2 B) —1 c _1 D)0 E)

(UPE-2014) Antonio foi ao banco conversar com seu
gerente sobre investimentos. Ele tem um capital inicial de
R$ 2.500,00 e deseja saber depois de quanto tempo de
investimento esse capital, aplicado a juros compostos,
dobrando todo ano, passa a ser maior que R$ 40.000,00.
Qual a resposta dada por seu gerente?
A) 1,5 anos.
B) 2 anos.
C) 3 anos.
D) 4 anos.
)

E) 5 anos.

(UFF/2006) Considere o seguinte modelo para o cresci-
mento de determinada populag¢do de caramujos em uma
regiao: “A cada dia o nUmero de caramujos é igual a 3
do nimero de caramujos do dia anterior.” 2
Suponha que a populagéo inicial seja de 1000 caramujos
e que n seja o numero de dias transcorridos a partir do
inicio da contagem dos caramujos. O grafico que melhor
representa a quantidade Q de caramujos presentes na

regiao em fungao de n € o da opgao
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